Лекция 3.5 
Понятийно-классификационная база тестирования и оценки качества образования 
Предмет: ТЕСТИРОВАНИЕ. 
Глава 3. Краткие сведения из теории педагогических измерений.  
Курс: _______. 

Семестр: _________. 
Количество часов: _________. 

Дата: ____________

Подготовил: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: ознакомиться с основными понятиями, актуальными в теории педагогических измерений, тестировании, оценке качества образования. 
Оборудование: мультимедийная презентация. 
Ход занятия 
I. Организационный момент. 
II. Актуализация знаний. 

Выступите перед аудиторией с сообщением: «Классификация тестов». 
III. Работа по теме занятия. 
Апелляция – процедура защиты интересов участника ЕГЭ в случае нарушений при проведении экзамена или несогласия участника с результатами. 
Апробация теста – предварительное тестирование стратифицированной выборки испытуемых для определения соответствия теста его целям и априорным характеристикам. Апробация есть необходимый этап для создаваемого теста перед его широким использованием. 
Балл первичный испытуемого – сумма баллов, приписанных тем категориям ответов на тестовые задания, которые испытуемый указал в качестве правильных. Для тестов, состоящих из дихотомических заданий, количество верно выполненных заданий отражает некоторую меру подготовленности данного испытуемого относительно данного теста. 
Балл тестовый – окончательное количественное выражение по определённой шкале индивидуальной оценки уровня подготовленности тестируемого, полученное на основании стандартизированной обработки результатов выполнения испытуемым тестовых заданий. 
Банк тестовых материалов – совокупность систематизированных тестовых заданий и тестов, разработанных различными авторами для различных целей, прошедших апробацию и имеющих известные характеристики. 
Бланк ответа – стандартный бланк для записи ответов на предложенные в тесте задания; тестирумый отмечает или записывает номера выбранных ответов или сами ответы в определённые позиции бланка. 
Валидизация – исследование и анализ теста с целью определить, измеряет ли он реально то качество, для измерения которого создан, можно ли делать на основании его результатов правильные выводы. Валидизацию, как правило, проводит специальный уполномоченный орган по экспертизе тестовых материалов с привлечением специалистов-тестологов и независимых специалистов-экспертов по различным предметным областям. 
Валидность – комплексная характеристика качества теста, отражающая обоснованность, значимость его результатов, а также пригодность данного теста для целей, заявленных разработчиками. 
Виды валидности: 
· конструктная – отражает степень репрезентации исследуемого «педагогического конструкта» - совокупности знаний, умений, навыков – в результатах теста; она тем выше, чем больше результаты тестирования соответствуют теоретической гипотезе о свойствах измеряемой переменной; 
· критериальная – отражает обоснованность и значимость результатов по сравнению с некоторой внешней переменной. Состоит из конкурентной и прогностической валидности; 
· прогностическая – измеряется корреляцией результатов тестирования с результатами других педагогических измерений, проведённых спустя определённое время и предназначенных для тех же целей; 
· содержательная – отражает степень репрезентативности содержания тестовых заданий по отношению к области контролируемого содержания учебной дисциплины. 
Варианты теста – набор неидентичных тестов, созданных по единой спецификации и имеющих одинаковую структуру. 
Время тестирования – интервал времени, отводимого на выполнение теста. 
Выборка – множество, случайным образом формируемое из генеральной или выборочной совокупности, например, выборка испытуемых или выборка заданий. 
Выравнивание вариантов теста – метод решения комплекса вопросов, связанных с отображением на определённой шкале латентных характеристик всех тестовых заданий (в том числе составляющих их различные варианты). 
Генеральная совокупность тестовых заданий – гипотетическое множество тестовых заданий, связанных общей целью и теоретически полностью отражающих определённую область знаний. 
Государственная (итоговая) аттестация (ГИА) представляет собой форму государственного контроля (оценки) освоения выпускниками 9-х и 11-х классов основных общеобразовательных программ основного общего и среднего (полного) общего образования в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта среднего (полного) общего образования. 
Дидактическая единица – относительно самостоятельная в смысловом отношении часть содержания учебной дисциплины (раздел, подраздел, тема и т. п.). 
Дискриминативность (дифференцирующая или различающая способность) – способность отдельных заданий теста и теста в целом дифференцировать испытуемых относительно «максимального» и «минимального» результата теста. 
Дисперсионный анализ – статистический метод изучения влияния отдельных переменных на изменчивость изучаемого признака. 
Дисперсия – показатель изменчивости, разброса некоторого множества измерений вокруг арифметического среднего; среднее значение возведённых в квадрат отклонений от арифметического среднего, квадрат стандартного отклонения. 
Дистрактор (отвлекающий ответ) – вариант ответа на тестовое задание закрытого типа, похожий на правильный, но не являющийся таковым. Число дистракторов колеблется от одного до трёх-четырёх (в отдельных случаях, когда есть такая необходимость, может быть больше). 
Дихотомическое (альтернативное) тестовое задание – задание, выполнение которого оценивается только альтернативно: выполнено верно (обычно символизируется единицей) или выполнено неверно (обычно символизируется нулём). 
Длина теста – количество тестовых заданий в тесте, желательно не менее 25. 
Задания типа «А» содержат тестовые задания с выбором верного варианта ответа из нескольких предложенных, ответы на задания этого типа обрабатываются с помощью специальной компьютерной программы без участия экспертов-предметников. 
Задания типа «B» содержат тестовые задания, в каждом из которых необходимо дать краткий ответ, состоящий из одного или нескольких слов, букв или набора цифр; обрабатываются с помощью специальной компьютерной программы без участия экспертов-предметников. 
Задания типа «C» содержат тестовые задания, в каждом из которых необходимо дать ответ в виде одного или нескольких предложений или формул; проверка правильности ответов на эти задания проводится экспертами-предметниками с использованием чётко определённых критериев оценивания. 

Инструкция о проведении тестирования – документ, устанавливающий порядок и организацию тестирования, которые определяются используемой методикой, техническими и организационными средствами и запланированными способами обработки. 
Инструкция тестового задания – словесные указания испытуемому, связанные с выполнением тестового задания (выбором правильного ответа из нескольких вариантов; решением математической задачи и т. п.). Указывается способ записи правильного ответа (что, каким образом и где надо отметить, вписать и т. д.). Инструкция может быть единой для нескольких заданий теста, если эти задания однотипны по действиям. 
Качество образования (в широком смысле) – сбалансированное соответствие образования многообразным потребностям, целям, требованиям, нормам (стандартам) общества и личности. Качество образования – это интегральная характеристика системы образования, отражающая степень соответствия ресурсного обеспечения, образовательного процесса, образовательных результатов нормативным требованиям, социальным и личностным ожиданиям. 
Качество подготовки – сбалансированное соответствие подготовки обучающихся многообразным потребностям (государства, общества, личности), целям, требованиям, нормам, стандартам. 
Ключ к заданию – правильный ответ на тестовое задание. В случае заданий с развёрнутым ответом единственный формализованный ключ к тестовому заданию отсутствует, и правильность ответа устанавливают независимые эксперты (проверяющие), действующие на основе авторской инструкции и эталонных ответов (критериев) на конкретные задания этого типа. 
Кодификатор элементов содержания и требований к уровню подготовки выпускников общеобразовательных учреждений для ЕГЭ и ГИА-9 – документ, регламентирующий разработку КИМ, представляет перечень элементов обязательного минимума содержания среднего (полного) и основного общего образования на основе Федерального компонента государственных стандартов по учебному предмету, в котором каждому элементу содержания присвоен собственный код. 
Контроль обеспечивает оценку правильности развития образовательного процесса, движение к поставленной цели, выявление причин недостатков, в целом является средством обратной связи для выработки корректирующих действий. 
Контрольные измерительные материалы (КИМ) – экзаменационные материалы различных видов (тексты, задания и др.), которые выдаются участникам на ЕГЭ. 
Коэффициент корреляции – показатель степени взаимозависимости, статистической связи двух переменных, изменяется в пределах от -1 до +1. Значение коэффициента корреляции 0 указывает на возможное отсутствие зависимости, значение +1 свидетельствует о согласованности переменных. 
Критериально-ориентированный педагогический тест предназначен для определения уровня обученности испытуемых относительно заданной области содержания и/или критерия(ев) учебных достижений. 
Критерии качества образования – признаки степени соответствия качества образования установленным нормам, требованиям, эталонам, стандартам. 
Логит – единица измерения уровней подготовленности участников тестирования и трудностей тестовых заданий в рамках логистических моделей тестирования. Если разность между упомянутыми параметрами составляет 1 логит, то вероятность верного выполнения таким испытуемым данного задания равна 0,73. 
Матрица ответов – таблица, в каждой позиции которой указываются ответы участника тестирования. Обычно номер строки соответствует номеру испытуемого, а номер столбца соответствует номеру задания теста. 
Методика шкалирования – математическая модель, с помощью которой первичные баллы переводятся в тестовые. 
Модель тестирования – одна или несколько функциональных зависимостей, гипотетически связывающих подлежащие определению параметры участников тестирования и тестовых заданий с такими величинами, которые реально проявляются в результате выполнения соответствующего теста (например, с вероятностью правильного выполнения испытуемым определённого уровня подготовленности тестового задания определённой трудности). 
Мониторинг – система сбора и анализа информации, регулярного наблюдения за состояниями и изменениями объектов для выявления их соответствия требованиям стандартов или установленным нормам. 
Мониторинг учебных достижений – комплексная система измерения и оценки предметной (межпредметной) подготовленности обучающихся, накопления, анализа и интерпретации результатов контроля для оценки качества обучения учащихся, качества образовательных учреждений и систем образования, прогнозирования их развития. 
Мотивация – проявление интереса к обучению как элемент обеспечения успешного процесса обучения; основная задача – вовлечь в учебный процесс. 
Надёжности коэффициент – количественная характеристика надёжности, изменяющаяся от 0 до 1; показывает, в какой мере результаты тестирования можно считать реальными, а в какой приписать влиянию случайных ошибок. 
Надёжность теста – показатель точности и устойчивости результатов измерения с помощью теста при его многократном применении, характеризует степень адекватности отражения тестом соответствующей генеральной совокупности заданий. 
Нормативная выборка стратифицированная – группа тестируемых, содержащая представителей всех наиболее значимых страт, реально существующих в генеральной совокупности потенциальных испытуемых, причём в той же пропорции. 
Нормативно-ориентированный педагогический тест – предназначен для определения сравнительного уровня подготовки (обученности) испытуемых между собой. 
Нормы теста – статистическое описание результатов теста на определённой выборке, называемой нормативной группой, границы между интервалами на шкале тестовых баллов, которым ставится в соответствие определённый эквивалент для каждого балла выбранной шкалы. 
Нормы качества образования – выявленные, признанные и зафиксированные документально системы требований к качеству образования определённой структуры и уровня, соответствующим потребностям общества и личности. 
Обеспечение качества образования – поддержание качества образования на уровне не ниже установленных норм, требований, стандартов. 
Образовательная статистика – совокупность статистических показателей подготовленности различных выборок учащихся по результатам массового независимого тестирования. 
Объективность оценивания обеспечивается максимальной стандартизацией проведения контрольно-оценочной процедуры; возможна при создании одинаковых условий для всех участников, информационной защищённости обработки данных. 
Окончательная обработка результатов – статистическая обработка, выполняемая на основе всех собранных результатов по данному тесту; на основе этой обработки вносят поправки в предварительные тестовые нормы, а также производится более точный расчёт сертификационного балла с учётом реальной трудности тестовых заданий. 
Оценивание – любой процесс, формализованный или экспертный, который завершается оценкой, в случае ЕГЭ – оценкой уровня образовательных достижений обучающегося. 
Оценка качества образования – мера качества, выражающая собой соотнесённость измерений свойств (допущений, характеристик, параметров, отношений) с базой, которая фиксирует эталонный уровень, норму качества. 
Ошибка измерения – статистический показатель, характеризующий степень точности отдельных измерений, погрешность измерений; это величина интервала на шкале тестовых баллов, внутри которого истинная оценка учащегося может находиться фактически с равной вероятностью. 
Параллельные варианты теста – варианты теста, имеющие близкие основной форме теста характеристики по критериям валидности, надёжности и другим и способные его заменить; имеют одинаковые средние значения и одинаковые корреляции результатов с другими измерениями для любых выборок. 
Педагогические измерения – область педагогики, разрабатывающая и применяющая методы и средства измерений и оценки результатов учебной деятельности испытуемых. 
Педагогический инструментарий – средства педагогических измерений, используемые для выявления и оценивания учебных достижений обучающихся и обследования условий обучения (контрольные измерительные материалы, анкеты, опросные листы и др.). 
Педагогический контроль – компонент практической деятельности, позволяющий выявить достоинства и недостатки методов обучения, установить взаимосвязи между планируемыми, реализуемыми и достигнутыми уровнями образования, оценить достижения обучающегося, выявить пробелы в знаниях и умениях, наметить пути совершенствования образовательного процесса. 
Педагогический тест – система специально подобранных и составленных в тестовой форме проверочных заданий, позволяющая количественно оценить (измерить) уровень учебных достижений обучающегося в одной или нескольких предметных областях. Педагогический тест следует рассматривать как измерительное средство, представляющее собой стандартизированную систему калиброванных заданий специфической формы, позволяющее надёжно и объективно оценить уровень учебных достижений испытуемых и выразить результат в числовом эквиваленте. 

Педагогическое измерение – деятельность (процедура, средства, техника и технология) по выявлению уровня учебных достижений обучающихся в численных эквивалентах проявления интересующего признака путём установления соответствия между оцениваемыми учебными достижениями и точками оценочной шкалы, на которой оценки достижений выражены свойствами числового ряда. 
Педагогическое тестирование – процедура формализованного (стандартизированного) оценивания уровня учебных достижений обучающихся с использованием теста. 
Первичный балл – предварительный балл ЕГЭ или ГИА-9, который получается путём прямого суммирования числа правильных ответов, каждый из которых имеет определённый коэффициент трудности; первичные баллы преобразуются в тестовые с помощью определённой методики шкалирования. 
План теста – таблица, в которой каждое тестовое задание соотносится с определённым элементом содержания учебного предмета, конкретным видом знаний или умений, позволяющим объективно судить об уровне подготовленности испытуемых. Указывается также планируемое время выполнения каждого тестового задания и всего теста в целом. 
Планирование – определение процесса достижения целей во времени с использованием определённых технологий и методик; технологии достижения целей, простые и понятные обучающимся. 
Политомическое тестовое задание – задание, выполнение которого допускает несколько категорий ответа, каждый из которых оценивается по-разному (например, полностью верный ответ – 2 балла, частично верный ответ – 1 балл, неверный ответ – 0 баллов). 
Пользователь теста – юридическое или физическое лицо, использующее тест или результаты тестирования для оценки уровня подготовленности испытуемых в определённой области. 
Распределение индивидуальных баллов – для каждого значения индивидуального балла число испытуемых, получивших этот балл по данному тесту. 
Разрешающая способность теста (РСТ) – длина промежутка на шкале уровня подготовленности испытуемых, соответствующая изменению первичного балла участника тестирования на единицу. 
Рейтинг (от англ. rating – порядок, классификация) – оценка по заданной шкале, место респондента в ряду от 1-го до n-го по значению показателя или совокупности показателей. 
Репрезентативность – свойство выборочной совокупности представлять характеристики генеральной совокупности, с определённой погрешностью; отражает представленное в выборочной совокупности распределение изучаемых признаков и соответствует их реальному распределению. 
Репрезентативность выборки – статистически достаточное число учащихся, обеспечивающее исключение влияния случайных факторов на результат. 
Ретестовый метод – оценка надёжности теста, основанная на повторном, желательно многократном его использовании при приближённо одинаковых условиях. Надёжность теста характеризуется степенью соответствия полученных результатов друг другу. 
Самоидентификация – осознание уровня своей предметной подготовленности в однотипном ряду статистически значимой выборки участников независимого тестирования, выявление конкурентоспособности или собственных прогностических возможностей для получения профессионального образования. 
Система оценки качества образования – совокупность организационных и функциональных структур, обеспечивающих основанную на единой концептуально-методологической базе оценку образовательных ресурсов, образовательного процесса и образовательных результатов и выявление факторов, влияющих на их качество. 
Совокупность выборочная, популяция – репрезентативная часть генеральной совокупности, определённое множество: а) заданий, из которых формируются тесты; б) испытуемых, из которых формируются выборки. 
Совокупность генеральная – гипотетическое множество элементов, объединённых общей характеристикой: а) всех возможных заданий для выявления измеряемой черты или свойства; б) всего контингента испытуемых (статистически достаточно). 
Спецификация – документ, определяющий структуру и содержание КИМ по конкретному учебному предмету; описывает назначение экзаменационной работы; устанавливает распределение заданий по содержанию, видам деятельности и уровню сложности; утверждает систему оценивания отдельных заданий и работы в целом; обозначает условия проведения и проверки результатов экзамена; используется для формирования КИМ. 
Стандартизация теста – процедура получения распределения индивидуальных баллов по тесту для нормативной группы (репрезентативной выборки) испытуемых, позволяющая сопоставлять результаты разных выборок и обеспечивающая использование: 
· единых правил проведения (единое расписание; единые время проведения тестирования, инструкции, длительность тестирования, правила проверки и представления результатов); 
· заданий стандартизированной формы; 
· КИМ, разработанных на основе кодификатора и спецификации; 
· специальных бланков ответов на задания. 
Стандартная ошибка измерения – статистическая величина, отражающая степень точности отдельных (педагогических) измерений; диапазон изменения показателей, в который попадает теоретический показатель (например, истинный балл), при данном выборочном показателе с различной степенью вероятности. 
Стандартизированный тест – тест определённой длины и трудности, параметры и характеристики которого получены на репрезентативной выборке испытуемых, удовлетворяют поставленным целям и позволяют использовать его для массового тестирования с последующей автоматизированной проверкой его выполнения, оцениванием на заданной шкале, статистической обработкой результатов тестирования на генеральной выборке. Одним из свойств такого теста является его целостность как устойчивое взаимодействие заданий интегративного качества и наилучшего состава тестовых заданий, обеспечивающих объективность контроля учебных достижений испытуемых. 
Статистические нормы качества учебных достижений – критерии качества учебных достижений, формируемые при статистической обработке значимого числа обучающихся: средний первичный или тестовый балл генеральной выборки (всех участников тестирования), средний балл конкретной выборки, проценты выполнения тестовых заданий и др. 
Ситуативные переменные – совокупность случайных факторов, влияющих на результаты тестирования (например, место и время проведения тестирования, особенности поведения тестирующего лица, волнение испытуемого). 
Спецификация теста – документ, в котором содержится информация о целях, задачах, плане и структуре теста, а также указаны основные требования к правилам проведения тестирования, обработки результатов тестирования и их интерпретации. 
Стратификация – описание структуры определённого множества объектов (например, генеральной совокупности потенциальных участников тестирования), расслоение его на страты. 
Страты – определённые слои в некотором множестве объектов (например, группы обучающихся по одинаковым признакам: возраст, программы обучения, успеваемость, проживание в определённой местности) в генеральной совокупности потенциальных участников тестирования. 
Структура теста – совокупность сведений о числе и типе тестовых заданий по каждому элементу содержания учебного предмета и по каждому виду знаний или умений, позволяющих объективно судить об уровне подготовленности испытуемых. Указывается также предполагаемый уровень трудности каждого тестового задания и по возможности его коэффициент дискриминации. 
Субтест – определённое подмножество тестовых заданий некоторого теста, допускающее независимую обработку результатов тестирования и позволяющее, таким образом, решать специфические частные задачи тестирования. Тест может содержать несколько субтестов, возможно, перекрывающихся. 
Тест – испытание, процедура измерения свойств субъектов или объектов: 
· педагогический – система заданий специфической формы, позволяющая измерить уровень подготовленности обучающихся, совокупность их представлений, знаний, умений и навыков в той или иной предметной области содержания; 
· достижений – направлен на оценку достигнутого уровня развития умений, навыков и знаний (часто синоним педагогического теста); 
· индивидуально ориентированный – тест, специально создаваемый или модифицируемый для определённого испытуемого; 
· результативности – не имеющий ограничений по времени; задания подобраны так, что лишь небольшое число испытуемых может выполнить их все правильно, как бы долго они над ними ни работали; 
· скорости – основным показателем продуктивности работы испытуемых является время выполнения заданий теста; 
· специальных способностей – предназначен для измерения уровня развития отдельных аспектов интеллекта и психомоторных функций, преимущественно обеспечивающих эффективность в конкретных, достаточно узких областях деятельности. 
Тестирование – специально разработанная, научно обоснованная и оптимизированная процедура, позволяющая максимально объективно оценивать уровень достижений обучающихся и выражать этот уровень количественно в форме числа (чисел). 
Теория моделирования и параметризации педагогических тестов (ТППТ) – теоретическая основа педагогических измерений, позволяющая ввести метрику шкалы, по которой фиксируются результаты тестирования. 
Тестовые нормы – наиболее важные статистические характеристики распределения результатов тестирования нормативной выборки испытуемых. 
Тестолог – специалист, занимающийся теоретическими и практическими вопросами тестологии (науки о тестах). 
Тестология – наука о создании и применении тестов в области педагогических измерений, теоретико-методологическое и методическое обоснование процессов разработки и применения тестов. 
Тестовые баллы выставляются по 100-балльной шкале в результате процедуры шкалирования, учитывающей все статистические данные о результатах тестирования в рамках данной процедуры тестирования. 
Тестовые шкалы (шкала) – упорядоченные множества числовых оценок результатов тестирования; для разных целей создаются различные тестовые шкалы (пятибалльная шкала, 100-балльная шкала). 
Тестовое задание – элемент теста, служащий для оценивания исследуемой деятельности, актуализации изучаемых педагогических и психологических качеств испытуемых (учебных достижений: знаний, умений, навыков, представлений, психологических свойств и проч.), прошедший экспертизу и апробацию, качественные и количественные оценки его характеристик удовлетворяют определённым критериям. 
Трудность тестового задания (уровень трудности) – основная количественная характеристика тестового задания, отражающая статистический уровень его выполнения в данной выборке стандартизации, на определённой шкале и не зависящая от выборки испытуемых. 
Угадывание ответов – возможность случайного угадывания испытуемыми правильных ответов (в основном в заданиях с выбором вариантов ответа), искажающая показатели результатов тестирования. 
Управление качеством образования – воздействие на процессы становления, обеспечения, поддержания развития (улучшения) качества по отношению ко всем объектам и процессам в высшем образовании со стороны «администрации» и организация обратной связи (контроля, оценки, анализа) в соответствии со сформулированными целями, нормами, стандартами. 
Уровень учебных достижений – измеряемый при педагогическом тестировании показатель предметной или межпредметной подготовленности обучающегося, выраженный в числе баллов. 
Уровни мониторинга учебных достижений определяются числом или административно-территориальной принадлежностью наблюдаемого массива обучающихся, структурой системы управления образованием. Различают индивидуальный, классный, школьный, муниципальный, региональный, федеральный и международный уровни. 
Учебные достижения обучающихся – знания, умения и навыки в определённой предметной области или межпредметные; сюда же можно отнести компетенции. 
Федеральный центр тестирования (ФЦТ) – учреждение, отвечающее за технологическое обеспечение и обработку результатов ЕГЭ и ГИА-9 на федеральном уровне. 
Федеральный институт педагогических измерений (ФИПИ) – учреждение, отвечающее за разработку контрольных измерительных материалов ЕГЭ и ГИА-9. 
Шкала – упорядоченная числовая система для фиксации совокупности свойств изучаемого объекта или явления, средство фиксации результатов педагогических измерений как свойств объектов путём упорядочения их в определённую числовую систему: 
· интервальная – шкала без фиксированной нулевой точки с равномерным разбиением делений; 
· наименований (номинативная) – простейшая классификация, устанавливающая соответствие объекта или явления тому или иному классу; 
· отношений – континуальная шкала с равномерно нанесёнными делениями и со значимой нулевой точкой; 
· порядковая (ранговая) – шкала с упорядоченными элементами, но без учёта расстояний между ними. 

Шкалирование – процесс формирования тестовых шкал и тестовых норм по правилам начисления тестовых баллов по результатам тестирования на основе статистических данных. 
Эксперты по заданиям типа «С» - специалисты-преподаватели по определённому предмету, привлекаемые к проверке ответов испытуемых и обработке результатов для оценивания ответов на задания со свободно конструируемым ответом. 
IV. Методологическая рефлексия. 
1. Вопросы и задания для обсуждения и размышления. 
1. Выполните одно из заданий (по выбору): 

· составьте план текста данного занятия; 
· составьте граф-схему по тексту занятия; 

· сформулируйте основные тезисы, положения и выводы текста занятия; 
· обобщите и систематизируйте учебную информацию занятия в сводную таблицу; 
· прокомментируйте учебную информацию занятия: (рассуждение, умозаключение и выводы по поводу прочитанного текста); 
· осуществите самопроверку по составленным вами вопросам к тексту занятия; 
· составьте устную или письменную аннотацию учебного материала занятия с опорой на конспект; 

· подготовьте доклад/напишите реферат (констатирующего или критического характера) по теме занятия, используя один или несколько источников информации, в том числе с опорой на Интернет и публикации в СМИ; 
· составьте и заполните таблицу по учебному материалу: 

	№ абзаца
	Озаглавьте абзац
	Содержание абзаца (основная идея, определения, формулы, правила и др.)

	
	
	


2. Перескажите (можно в парах) текст занятия с опорой на конспект, план, граф-схему, тезисы и пр. 
2. Домашнее задание. 
· Подготовить сообщение: «Анализ понятия (по выбору)». 
